

Секция «Теория государства и права»  
**Направления совершенствования деятельности неправительственных  
правозащитных организаций в России**

**Перрон Юлия Владимировна**

*Студент (специалист)*

Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА),  
Москва, Россия

*E-mail: shumka86@inbox.ru*

За последнее десятилетие количество неправительственных правозащитных организаций (далее - НПО) на территории Российской Федерации выросло и составляет более 600 организаций, занимающихся вопросами защиты прав и свобод человека. Стремительный рост их количества вызван сменой политического режима и возможностью взаимодействия с зарубежными организациями. Данный факт вызывает оправданное беспокойство, так как механизм взаимодействия государства и сегмента НПО имеет значительные правовые пробелы. Кроме того, возникают новые их виды - международные НПО, которые обладают консультативным статусом при Организации Объединенных Наций (далее - ООН) и могут выносить вопросы нарушения прав человека в России на повестку дня мировых организаций.

Неправительственные организации играют ключевую роль в формировании и внедрении демократических структур, основанных на участии. Для того чтобы реализовать правозащитный потенциал НПО необходимо стимулировать как можно более тесную связь и сотрудничество между международными организациями, национальными правительствами и местными органами управления и неправительственными организациями. Неправительственным организациям также необходимо развивать сотрудничество и взаимодействие между собой, с тем чтобы повысить свою эффективность как участников деятельности по обеспечению устойчивого развития.

В этой связи, общество, правительства и международные органы должны разработать механизмы, с помощью которых неправительственные организации могли бы играть эффективно отведенную им роль в процессе развития.

Для повышения роли неправительственных организаций следует начать процесс рассмотрения официальных процедур и механизмов, которые обеспечили бы реальное участие этих организаций на всех уровнях взаимодействия с государством: от разработки политики и принятия решений до осуществления. Так, например, представляется актуальным ратифицировать Факультативный протокол к Конвенции против пыток ООН 1984г., который позволит создать национальный превентивный механизм, состоящий из государственных и международных органов, омбудсмана и НПО. Он призван на всех уровнях обеспечить соблюдение прав каждого человека, посредством системы мониторинга, проверок, экспертиз, общественных обсуждений и слушаний, а также процедуры расследования фактов нарушения прав.

Кроме того, следует обеспечить участие неправительственных организаций в разработке, создании и оценке официальных нормативно-правовых актов на предмет соответствия международным стандартам прав человека.

Необходимо принять меры к тому, чтобы наладить диалог НПО с местными органами управления; вовлекать неправительственные организации в национальные механизмы или процедуры, добиваясь оптимального использования их особого потенциала в таких проблемных областях как права детей, инвалидов, осужденных и др.; принять во внимание выводы неправительственных механизмов по контролю и мониторингу прав человека; проанализировать государственные системы с целью выявления путей подключения и

расширения участия неправительственных организаций в области формального и неформального образования и повышения информированности общественности; предоставить в распоряжение неправительственных организаций данные и информацию, необходимые для их эффективного участия в научно-исследовательской работе и разработке, осуществлении и оценке программ.